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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 2 
PART I- PHYSICS 

खंड 1 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मे छह (06) पर्श् न  ह ᱹ|  
 पर्त्येक पर्श् न के सही उᱫर (उᱫरᲂ) के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ से एक या एक से अिधक िवकल्प सही 

ह(ैह)ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए, पर्श् न का (के) उᱫर दनेे हतेु सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुने  | 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा:  
   पूणर् अंक      :  +4  यिद केवल (सारे) सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +3  यिद चारो िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल तीन िवकल्पᲂ को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल दो िवकल्पᲂ को चुना गया ह ैऔर चुने हुए दोनᲂ िवकल्प 

सही िवकल्प ह ᱹ| 
   आंिशक अंक : +1 यिद दो या दो से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल एक िवकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ िवकल्प सही 

िवकल्प ह ᱹ| 
   शून्य अंक     :  0   यिद िकसी भी िवकल्प को नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 

   ऋण अंक     : -2  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 उदाहरण स्वरुप: यिद िकसी पर्श् न के िलए केवल पहला, तीसरा एवं चौथा सही िवकल्प ह ᱹऔर दसूरा िवकल्प गलत ह;ै तो केवल 
सभी तीन सही िवकल्पᲂ का चयन करने पर ही +4 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), 
तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  दो को चुनने पर (उदाहरंतः पहला तथा चौथा िवकल्प) +2 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प 
चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  एक को चुनने पर (पहला या तीसरा या चौथा िवकल्प) +1 
अंक िमलᱶगे | कोई भी गलत िवकल्प चुनने पर (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प),  -2 अंक िमलᱶगे, चाह ेसही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को 
चुना गया हो या न चुना गया हो | 

 

 

Q.1 दर्᳞मान (mass) ݉ का एक कण शुरुआत मᱶ मूल िबंद ु(origin) पर िवरामावस्था मᱶ ह ै| कण पर एक बल 

लगाने से वह  ݔ-अक्ष पर चलने लगता ह ैऔर कण की गितज उजार् (kinetic energy) ܭ, समय के साथ 

ݐ݀/ܭ݀ ൌ  एक उिचत िवमाᲐ वाला धनात्मक िनयतांक ߛ के अनुसार पिरवितर्त होती ह,ै जहाँ ݐߛ	
(positive constant) ह ै| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 

(A) कण पर लगाया गया बल िनयत (constant) ह ै 

(B) कण की चाल समय के समानुपाितक (proportional) ह ै 

(C) कण की मूल िबंद ुसे तय की गयी दरूी, समय के साथ रेखीय तरीके से (linearly) बढ़ती ह ै

(D) बल संरक्षी (conservative) ह ै 
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Q.2 मान लीिजए िक एक श्यान (viscous) दर्व के एक बड़े टᱹक (tank) मᱶ एक पतली वगार्कार प्लेट (thin 

square plate) तैर रही  ह ै| टᱹक मᱶ दर्व की ऊँचाई ݄, टᱹक की चौड़ाई से बहुत कम ह ै| तैरती हुई प्लेट को 

एक िनयत (constant) वेग ݑ଴ से क्षैितज िदशा मᱶ खᱭचा जाता ह ै| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) 

सही ह ै(ह)ᱹ ? 

(A) दर्व के ᳇ारा प्लेट पर लगाया गया पर्ितरोधक बल (resistive force) ݄ के ᳞ुत्कर्मानुपाितक 

(inversely proportional) ह ै 
(B) दर्व के ᳇ारा प्लेट पर लगाया गया पर्ितरोधक बल प्लेट के के्षतर्फल पर िनभर्र नहᱭ करता ह ै

(C) टᱹक की फशर् (floor) पर लगता हुआ स्पशर्रेखीय पर्ितबल (tangential/shear stress) ݑ଴ के साथ 

बढ़ता ह ै
(D) प्लेट पर लगने वाले स्पशर्रेखीय पर्ितबल दर्व की श्यानता (viscosity) ߟ के साथ रेखीय तरीके से 

(linearly) बदलती ह ै 
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Q.3 ݖ-अक्ष के समांतर एक अनंत लम्बाई की पतली अचालक (non-conducting) तार पर एकसमान रेखीय 
आवेश घनत्व (uniform line charge density) λ ह ै | यह तार ܴ ितर्ज्या वाले एक पतले अचालक 
गोलीय कोश (spherical shell) को इस पर्कार भेदता ह ैिक आकर्  (arc) ܲܳ, गोलीय कोश के कᱶ दर् ܱ पर 

120୭ का कोण बनाती ह,ै जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या गया ह ै| मुक्त आकाश का परावै᳒ुतांक (permittivity 
of free space) ϵ଴ ह ै| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 
 
 

 

(A) कोश से गुजरने वाला वै᳒ुत फ्लक्स (electric flux) √3ܴߣ/߳଴ ह ै

(B) वै᳒ुत के्षतर् (electric field) का ݖ-घटक (ݖ-component) कोश के पृ᳧ (surface) के सभी िबन्दᲐु  

पर शून्य ह ै
(C) कोश से गुजरने वाला वै᳒ुत फ्लक्स (electric flux)  √2ܴߣ/߳଴ ह ै

(D) वै᳒ुत के्षतर् (electric field) कोश के पृ᳧ के सभी िबन्दᲐु पर लम्बवत (normal) ह ै 
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Q.4 एक तार को एक समकोण ितर्भुज के आकार मᱶ मोड़ कर ݂ फोकस दरूी (focal length) वाले एक अवतल 
दपर्ण (concave mirror) के सामने रखा गया ह,ै जैसा िक िचतर् मᱶ दशार्या गया ह ै| चार िवकल्प िचतर्ᲂ 

मᱶ से कौन सा (से) िचतर् मुड़े हुये तार के पर्ितिबम्ब का सही आकार गुणात्मक तरीके से दशार्ता ह ै(दशार्ते 
ह)ᱹ? (ये िचतर् स्केल (scale) के अनुसार नहᱭ ह ᱹ|) 
 

 

 

 

(A) 

  

 

(B)  

  

 

 

 

(C)   

 

 

 

 

(D)  
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Q.5 एक रेिडयोएिक्टव क्षय शर्ृंखला (decay chain) मᱶ Thଽ଴
ଶଷଶ   नािभक, Pb଼ଶ

ଶଵଶ  नािभक मᱶ क्षियत होता ह ै| 

इस क्षय पर्कर्म (process) मᱶ उत्सिजर्त हुए (emitted)  ߙ और ିߚ	कणᲂ की संख्या कर्मशः ఈܰ और ఉܰ 

ह ᱹ| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 

 

(A) 	 ఈܰ ൌ 5   (B)   ఈܰ ൌ 6   (C)   ఉܰ ൌ 2   (D)   ఉܰ ൌ 4  

 

 

 

Q.6 अनुनादी वायु-स्तंभ (resonating air column) के एक पर्योग मᱶ ध्विन की चाल मापने के िलए 500  की आवृिᱫ ݖܪ

वाले एक स्विरतर् ि᳇भुज (tuning fork) का उपयोग िकया जाता ह ै| अनुनाद नली मᱶ जल का स्तर बदलकर वायु-

स्तंभ की लम्बाई बदली जाती ह ै| दो उᱫरोᱫर (successive) अनुनाद, वायु स्तम्भ की लम्बाई 50.7	ܿ݉ और 

83.9	ܿ݉ पर  सुने  जाते ह ᱹ| िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन सा (से) सही ह ै(ह)ᱹ? 

(A) इस पर्योग से िनधार्िरत ध्विन की चाल 332 ݉ ै ଵ हିݏ

(B) इस पर्योग मᱶ अंत्य संशोधन (end correction) 0.9 ܿ݉ ह ै 

(C) ध्विन तरंग की तरंगदैघ्यर् (wavelength) 66.4 ܿ݉ ह ै 

(D) 50.7	ܿ݉ पर सुने जाने वाला अनुनाद, मूल गुणावृिᱫ (fundamental harmonic) ह ै
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मᱶ आठ (08) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न  का उᱫर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर के सही संख्यात्मक मान (दशमलव अंकन मᱶ, दशमलव के ि᳇तीय स्थान तक रूिण्डत/िनकिटत; उदाहरणतः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन स्कर्ीन (ON-SCREEN) वचुर्अल न्यूमेिरक कीपैड 
(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के पर्योग से उᱫर के िलए िनिदर᳥्  स्थान पर दजर् करᱶ | 

 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उᱫर स्वरुप दजर् िकया गया ह ै|    

    शून्य अंक : 0  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

 

Q.7 एक ठोस कै्षितज तल (solid horizontal surface) तेल की एक पतली परत (thin layer) से ढका 

(covered) हुआ ह ै| दर्᳞मान (mass) ݉ ൌ 0.4	݇݃  का एक आयताकार गुटका (rectangular block) 

इस तल पर िवरामावस्था मᱶ ह ै| 1.0	ܰ	ݏ पिरमाण का एक आवेग (impulse) गुटके पर ݐ ൌ 0 समय पर 
लगाया जाता ह ैिजसके फलस्वरूप गुटका ݔ-अक्ष (x-axis) पर ݒሺݐሻ ൌ  ै,݁ି௧/ఛ वेग से चलने लगता ह	଴ݒ	

जहाँ 	ݒ଴ एक िस्थर रािश ह ैऔर ߬ ൌ ݐ	 ह ै| समय ݏ	4 ൌ ߬ पर, गुटके का िवस्थापन (displacement) 
__________ मीटर ह ै| ݁ିଵ ൌ 	0.37 लᱶ | 

 
 

Q.8 एक गᱶद को भूिम (ground) पर कै्षितज तल (horizontal surface) से 45० के कोण पर पर्के्षिपत 

(projected) िकया जाता ह ै| गᱶद 120	݉ की अिधकतम ऊंचाई पर पहुचँ कर भूिम पर वापस लौट आती 

ह ै| भूिम से पहली बार टकराने के उपरांत गᱶद की गितज ऊजार् (kinetic energy) आधी हो जाती ह ै| 

टकराने के तुरंत बाद गᱶद का वेग कै्षितज तल से 30० का कोण  बनाता ह ै| टकराने के बाद गᱶद __________ 

मीटर की अिधकतम ऊंचाई पर पहुचँती ह ै|  
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Q.9 एक कण, िजसका दर्᳞मान (mass) 10ିଷ ݇݃ और आवेश (charge) 1.0  ह,ै शुरुआत मᱶ िवरामावस्था ܥ

मᱶ ह ै| समय ݐ ൌ 0	  पर यह कण एक िव᳒ुत् के्षतर् (electric field) ܧሬԦ	ሺݐሻ ൌ ଴ܧ ݊݅ݏ  ଓ ̂के पर्भाव मᱶ	ݐ߱

आता ह,ै जहाँ ܧ଴ ൌ ߱  ଵ ह ैऔरିܥ	ܰ	1.0 ൌ 10ଷ	݀ܽݎ	sିଵ ह ै| कण पर केवल िव᳒ुत् बल (electrical 

force) का ही पर्भाव मािनये | तब परवतᱮ (subsequent) समय पर कण की अिधकतम चाल 

 |ै ଵ  हିݏ	݉ __________

 

 

 

 

Q.10 एक चल कंुडली गैल्वेनोमीटर (moving coil galvanometer)  मᱶ 50 फेरे (turns)  ह ᱹऔर  हर  फेरे 

का  के्षतर्फल (area) 2 ൈ 10ିସ	݉ଶ ह ै| गैल्वेनोमीटर मᱶ उपिस्थत चुम्बक से 0.02	ܶ का चुम्बकीय के्षतर् 

(magnetic field) उत्प᳖ होता ह ै| िनलंबन तार (suspension wire) का ᲍ठन िनयतांक (torsional 

constant) 10ିସ	ܰ	݉	ି݀ܽݎଵ ह ै| गैल्वेनोमीटर मᱶ धारा बहने के समय, यिद कंुडली 0.2	݀ܽݎ घूमती ह ै
तो गैल्वेनोमीटर मᱶ पूणर् पैमाना िवक्षेप (full scale deflection) होता ह ै| गैल्वेनोमीटर की कंुडली का 
पर्ितरोध 50	ߗ ह ै| इस गैल्वेनोमीटर को 0 െ  की रेन्ज (range) मᱶ धारा के मापन करने योग्य एक ܣ	1.0

ऐमीटर (ammeter) के रूप मᱶ पिरवितर्त करना ह ै | इसके िलए एक शंट (shunt) पर्ितरोधक को 
गैल्वेनोमीटर से पा᳡र्कर्म (parallel) मᱶ संयोिजत करना पड़ता ह ै | इस शंट पर्ितरोधक का मान 
__________ ओम (ohms) ह ै|  
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Q.11 एक इस्पात के तार, िजसका ᳞ास (diameter) 0.5 ݉݉ ह ैऔर यंग गुणांक (Young’s modulus) 

2	 ൈ 10ଵଵ	ܰ	݉ିଶ ह,ै से ܯ	दर्᳞मान (mass) का एक भार लटकाया जाता ह ै| भार लटकाने के बाद तार 

की लम्बाई 1.0	݉ ह ै| इस तार के अंत मᱶ 10	भागᲂ वाला एक विनर्यर पैमाना (vernier scale) लगाया 

जाता ह ै| इस्पात के तार के पास एक और संदभर् (reference) तार ह ैिजस पर 1.0	݉݉ अल्पतमांक 
(least count) वाला एक मुख्य पैमाना (main scale) लगा हुआ ह ै| विनर्यर पैमाने के 10 भाग मुख्य 

पैमाने के 9 भागᲂ के बराबर ह ᱹ | शुरुआत मᱶ, विनर्यर पैमाने का शून्य मुख्य पैमाने के शून्य से संपाती 
(coincident) ह ै| यिद इस्पात के तार पर लटकाया गया भार 1.2	݇݃ से बढ़ाया जाता ह,ै तो मुख्य पैमाने 
के भाग से संपाती होने वाला विनर्यर पैमाने का भाग __________ ह ै| ݃ = 10	݉	ିݏଶ और ߨ ൌ 3.2 

लᱶ | 

 

Q.12 एकपरमािण्वक आदशर् गैस (monatomic ideal gas) के एक मोल का आयतन (volume), रु᳍ोष्म 

पर्सार (adiabatic expansion) से, अपने आरंिभक मान का आठ गुना बढ़ जाता ह ै | सावर्ितर्क गैस 

िनयतांक (universal gas constant) ܴ का मान 8.0	ܬ	ି݈݋݉ଵ	ିܭଵ लᱶ | यिद गैस का आरंिभक 

तापमान 100	ܭ	 हो, तो इस पर्िकर्या मᱶ गैस की आंतिरक ऊजार् (internal energy) __________ जूल 

(Joule) से कम हो जाती ह ै|  
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Q.13 एक पर्काश िव᳒ुत् (photoelectric) पर्योग मᱶ 200ܹ शिक्त (power) वाला एक समांतर एकवणᱮ 
पर्काश िकरण पुंज (a parallel beam of monochromatic light) पूणर् रूप से अवशोिषत करने वाले 

एक उत्सजर्क (perfectly absorbing cathode) पर िगरता ह ै | उत्सजर्क के पदाथर् का कायर्-फलन 
(work function) 6.25	ܸ݁ ह ै| पर्काश की आवृिᱫ, दहेली आवृिᱫ (threshold frequency) से थोड़ी 
ही अिधक ह,ै िजससे उत्सिजर्त होने वाली पर्कािशक इलेक्टर्ानᲂ (photoelectrons) की गितज ऊजार् 
(kinetic energy) नगण्य ह ै | मान लीिजए िक पर्काश िव᳒ुत् उत्सजर्न दक्षता (photoelectron 

emission efficiency) 100% ह ै| उत्सजर्क और संगर्ाहक (anode) के बीच 500	ܸ का िवभवान्तर 

(potential difference) लगाया जाता ह ै| उत्सिजर्त होनेवाले सभी इलेक्टर्ान संगर्ाहक पर अिभलम्ब 
आपितत (normal incidence) होकर अवशोिषत हो जाते ह ᱹ | इलेक्टर्ानᲂ की संगर्ाहक पर टक्कर से   
ܨ ൌ ݊	 ൈ 10ିସ	ܰ	 का बल लगता ह ै | ݊ का मान ________ ह ै| इलेक्टर्ान का दर्᳞मान (mass) 

݉௘ ൌ 9	 ൈ 10ିଷଵ	݇݃ ह ैऔर 1.0	ܸ݁ ൌ 1.6	 ൈ 10ିଵଽ	ܬ	 ह ै|  

 

 

Q.14 एक  हाइडर्ोजन-जैसा  आयिनत (hydrogen-like ionized) परमाणु का परमाणु कर्मांक (atomic 

number) ܼ ह ै| इस परमाणु मᱶ  एक ही इलेक्टर्ान  ह ै| इस परमाणु के उत्सजर्न-स्पेक्टर्म (emission 
spectrum) मᱶ, ݊ ൌ 2  से ݊ ൌ 1 संकर्मण (transition) से उत्प᳖ होने वाले फ़ोटॉन (photon) की उजार्, 
݊ ൌ 3  से ݊ ൌ 2 संकर्मण से उत्प᳖ होने वाले फ़ोटॉन की उजार् से 74.8	ܸ݁ अिधक ह ै| हाइडर्ोजन परमाणु 
की आयनन ऊजार् (ionization energy) 13.6	ܸ݁ ह|ै ܼ का मान __________ ह ै| 
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खंड 3 (अिधकतम अंक: 12) 
 इस खंड मᱶ चार (04) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न मᱶ दो (02) सुमेलन सूिचयाँ (matching lists) ह:ᱹ सूची – I और सूची – II | 
 सूची – I और सूची – II के तत्त्वᲂ के सुमेलानो को दशार्ते हुए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ िसफर्  एक िवकल्प ही सही 

सुमेलन पर्दिशर्त करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए सही सुमेलन पर्दिशर्त करने वाले िवकल्प को चुनᱶ | 
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
     पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही िवकल्प को ही चुना गया ह ै| 
     शून्य अंक :  0 यिद कोई भी िवकल्प नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 
     ऋण अंक : -1 अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  
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Q.15 िविभ᳖ आवेश िवतरणᲂ (charge distributions) से उत्प᳖ होनेवाले िव᳒ुत क्षेतर् (electric field) ܧ का 
एक िबंद ुܲሺ0, 0, ݀ሻ पर मापन िकया जाता ह ैऔर इस िव᳒ुत् के्षतर् ܧ की ݀ पर िनभर्रता अलग-अलग 
पायी जाती ह ै| सूची-I मᱶ ܧ और ݀ के बीच मे अलग-अलग सम्बन्ध (relations) िदये गये ह ᱹ| सूची-II 
िविभ᳖ पर्कार के आवेश िवतरणᲂ और उनके स्थानᲂ को बताती ह ᱹ| सूची-I के फलनᲂ का सूची-II से सम्बंिधत 
आवेश िवतरणᲂ से सुमेल कीिजये | 

    सूची – I 
 

P.    ܧ, ݀ पर िनभर्र नहᱭ करता ह ै 

Q.   ܧ ∝ ଵ

ௗ
 

R.    ܧ ∝ ଵ

ௗమ
 

S.    ܧ ∝ ଵ

ௗయ
 

             सूची – II 
 

1. मूल िबंद ु(origin) पर िबंद ुआवेश (point charge)  ܳ 
2. एक लघु ि᳇धर्ुव (small dipole) िजसका िबंद ुआवेश ܳ जो 
ሺ0, 0, ݈ሻ पर  ह ैऔर –ܳ जो ሺ0, 0, െ݈ሻ पर  ह ै| मािनए 
2݈	 ≪ ݀ 

3. अनंत (infinite) लम्बाई का एकसमान रेखीय आवेश घनत्व 
(uniform linear charge density) ߣ वाला तार जो ݔ-
अक्ष से सम्पाती (coincident) ह ै

4. अनंत लम्बाई के एकसमान रेखीय आवेश घनत्व वाले दो तार 
जो ݔ-अक्ष के समांतर ह ᱹ| ሺݕ ൌ 0, ݖ ൌ ݈ሻ वाले तार पर ൅ߣ 
आवेश घनत्व ह ैतथा ሺݕ ൌ 0, ݖ ൌ െ݈ሻ वाले तार पर െߣ 
आवेश घनत्व ह ै| मािनए		2݈	 ≪ ݀ 

5. एकसमान आवेश घनत्व (uniform surface charge 
density) का अनंत समतल चादर (infinite plane sheet)  
जो ݕݔ-तल से सम्पाती ह ै

   
                                                                                                                                                
(A)  P → 5;    Q → 3, 4;   R → 1;       S → 2       
(B)  P → 5;    Q → 3;       R → 1, 4;   S → 2    
(C)  P → 5;    Q → 3;       R → 1, 2;   S → 4    
(D)  P → 4;    Q → 2, 3;   R → 1;       S → 5    
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Q.16 ܯ दर्᳞मान (mass) वाले एक गर्ह (planet) के दो पर्ाकृितक उपगर्ह (natural satellites) दो वृᱫीय 

कक्षᲂ मᱶ पिरकर्मण (revolve) कर रह ेह ᱹ|  उपगर्हᲂ के बीच गुरुत्वाकषर्ण बल (gravitational attraction) 
की उपेक्षा कीिजए |  पहला उपगर्ह, िजसका दर्᳞मान ݉ଵ, कक्षीय चाल ݒଵ, कोणीय संवेग (angular 
momentum) ܮଵ, गितज ऊजार् (kinetic energy) ܭଵ और आवतर् काल (period of revolution) ଵܶ 
ह,ै ܴଵ ितर्ज्या वाली कक्षा मᱶ स्थािपत ह ै| दसूरा उपगर्ह, िजसका दर्᳞मान ݉ଶ, कक्षीय चाल ݒଶ, कोणीय 
संवेग ܮଶ, गितज ऊजार् ܭଶ और आवतर् काल ଶܶ ह,ै ܴଶ ितर्ज्या वाली कक्षा मᱶ स्थािपत ह ै | यिद  
݉ଵ/	݉ଶ ൌ 2 और ܴଵ/	ܴଶ ൌ 1/4 हो, तो सूची-I मᱶ िदए गए अनुपातᲂ का सुमेल सूची-II मᱶ दी गयी 
संख्याᲐ के साथ करᱶ | 

    सूची – I 
 

P.       ௩భ
௩మ

 

Q.       ௅భ
௅మ	

 

R.       ௄భ
௄మ

 

S.       భ்

మ்	
 

 

                            सूची – II 
 

                           1.   ଵ
଼
   

                           2.   1 

                           3.    2 

                           4.    8 

(A)  P →  4;   Q → 2;     R → 1;    S → 3    
(B)  P →  3;   Q → 2;     R → 4;    S → 1 
(C)  P →  2;   Q → 3;     R → 1;    S → 4   
(D)  P → 2;    Q → 3;     R → 4;    S → 1 
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Q.17 एकपरमािण्वक आदशर् गैस (monatomic ideal gas) का एक मोल (one mole), चार ऊष्मागतीय 
पर्कर्मᲂ (thermodynamic processes) से गुजरता है, जैसा िक नीचे ܸܲ ᳞वस्था िचतर् (schematic 
diagram) मᱶ दशार्या गया ह ै| यहाँ िदए गये पर्कर्मᲂ मᱶ एक समदाबीय (isobaric), एक समआयतिनक 
(isochoric), एक समतापीय (isothermal) और एक रु᳍ोष्म (adiabatic) ह ᱹ| सूची-I मᱶ िदए गए पर्कर्मᲂ 
का सूची-II मᱶ िदए गए संगत कथनᲂ से सुमेल करᱶ | 

 
 

    सूची – I 
 

P.  पर्कर्म-I मᱶ 
Q.  पर्कर्म-II मᱶ 
R.  पर्कर्म-III मᱶ 
S.  पर्कर्म-IV मᱶ 

    सूची – II 
 

1. गैस ᳇ारा िकया गया कायर् शून्य ह ै
2. गैस का तापमान नहᱭ बदलता ह ै 
3. गैस और पिरवेश के बीच ऊष्मा पर्वाह नहᱭ 

होता ह ै 
4. गैस ᳇ारा िकया गया कायर् 6 ଴ܲ ଴ܸ ह ै
 

(A)  P → 4;   Q → 3;   R → 1;   S → 2   
(B)  P → 1;   Q → 3;   R → 2;   S → 4   
(C)  P → 3;   Q → 4;   R → 1;   S → 2 
(D)  P → 3;   Q → 4;   R → 2;   S → 1 
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Q.18 नीचे दी गयी सूची-I  मᱶ, एक कण के चार िविभ᳖ पथ, समय के िविभ᳖ फलनᲂ (functions) के रूप  मᱶ 
िदये गये हᱹ | इन फलनᲂ मᱶ α और β उिचत िवमाᲐ वाले धनात्मक िनयतांक (positive constants)  ह,ᱹ 
जहाँ α ് β | पर्त्येक पथ मᱶ कण पर लगने वाला बल या तो शून्य ह ैया संरक्षी (conservative) ह ै| सूची-
II मᱶ कण की पाँच भौितक रािशयᲂ का िववरण िदया गया ह:ै  ݌Ԧ  रेखीय संवेग (linear momentum) 
ह,ै ܮሬԦ मूल िबंद ु(origin) के सापेक्ष कोणीय संवेग (angular momentum) ह,ै ܭ गितज उजार् (kinetic 
energy) ह,ै ܷ िस्थितज उजार् (potential energy) ह ैऔर ܧ कुल उजार् (total energy) ह ै| सूची-I के 
पर्त्येक पथ का सूची-II मᱶ िदये गये उन रािशयᲂ से सुमेल कीिजये, जो उस पथ के िलए सरंक्षी (conserved) 
ह ᱹ| 
 

    सूची – I 
 

P.  ݎԦሺݐሻ ൌ ଓ̂	ݐߙ ൅ ̂ ଔ	ݐߚ
Q.  ݎԦሺݐሻ ൌ 	ߙ cos߱ݐ 	ଓ̂ ൅ 	ߚ sin߱ݐ 	ଔ̂ 
R.   ݎԦሺݐሻ ൌ ݐሺcos߱	ߙ 	ଓ̂ ൅ 	sin߱ݐ 	ଔ̂ሻ 
S.   ݎԦሺݐሻ ൌ ଓ̂	ݐߙ ൅ ఉ

ଶ
̂ ଔ	ଶݐ

सूची – II 
 

 Ԧ݌  .1
 ሬԦܮ  .2
 ܭ  .3
4.  ܷ 
 ܧ  .5
 

(A) P → 1, 2, 3, 4, 5;     Q → 2, 5;    R → 2, 3, 4, 5;    S → 5 
(B)  P → 1, 2, 3, 4, 5;    Q → 3, 5;    R → 2, 3, 4, 5;    S → 2, 5 
(C)  P → 2, 3, 4;            Q → 5;        R → 1, 2, 4;        S → 2, 5 
(D)  P → 1, 2, 3, 5;        Q → 2, 5;    R →2, 3, 4, 5;     S → 2, 5 
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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 2 
PART II- CHEMISTRY 

खंड 1 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मे छह (06) पर्श् न  ह ᱹ|  
 पर्त्येक पर्श् न के सही उᱫर (उᱫरᲂ) के िलए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ से एक या एक से अिधक िवकल्प सही 

ह(ैह)ᱹ| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए, पर्श् न का (के) उᱫर दनेे हतेु सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुने  | 
 पर्त्येक पर्श् न  के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा:  
   पूणर् अंक      :  +4  यिद केवल (सारे) सही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +3  यिद चारो िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल तीन िवकल्पᲂ को चुना गया ह ै| 

   आंिशक अंक : +2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल दो िवकल्पᲂ को चुना गया ह ैऔर चुने हुए दोनᲂ िवकल्प 

सही िवकल्प ह ᱹ| 
   आंिशक अंक : +1 यिद दो या दो से अिधक िवकल्प सही ह ᱹपरन्तु केवल एक िवकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ िवकल्प सही 

िवकल्प ह ᱹ| 
   शून्य अंक     :  0   यिद िकसी भी िवकल्प को नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 

   ऋण अंक     : -2  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 उदाहरण स्वरुप: यिद िकसी पर्श् न के िलए केवल पहला, तीसरा एवं चौथा सही िवकल्प ह ᱹऔर दसूरा िवकल्प गलत ह;ै तो केवल 
सभी तीन सही िवकल्पᲂ का चयन करने पर ही +4 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), 
तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  दो को चुनने पर (उदाहरंतः पहला तथा चौथा िवकल्प) +2 अंक िमलᱶगे | िबना कोई गलत िवकल्प 
चुने (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प), तीन सही िवकल्पᲂ मᱶ से िसफर्  एक को चुनने पर (पहला या तीसरा या चौथा िवकल्प) +1 
अंक िमलᱶगे | कोई भी गलत िवकल्प चुनने पर (इस उदाहरण मᱶ दसूरा िवकल्प),  -2 अंक िमलᱶगे, चाह ेसही िवकल्प (िवकल्पᲂ) को 
चुना गया हो या न चुना गया हो | 
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Q.1 संकुल [Co(en)(NH3)3(H2O)]3+ (en = H2NCH2CH2NH2) के िवषय मᱶ सही िवकल्प ह ै(ह)ᱹ 

    

(A) इसके दो ज्यािमतीय समावयव (geometrical isomers) होते ह ᱹ

(B) इसके तीन ज्यािमतीय समावयव हᲂगे यिद ि᳇दंतुर (bidentate) ‘en’ को दो सायनाइड िलगन्डᲂ 

(cyanide ligands) से बदला जाए 

(C) यह अनुचुम्बकीय (paramagnetic) ह ै

(D) यह [Co(en)(NH3)4]3+ की तुलना मᱶ लंबी तरंग-दैघ्यर् (wavelength) का पर्काश अवशोिषत करता ह ै

 

Q.2 अलग से िलए गए Mn2+ और Cu2+ के नाइटेर्ट लवणᲂ के िवभेदन के िलए सही िवकल्प ह ै(ह)ᱹ 

    

(A) ज्वाला परीक्षण (flame test) मᱶ Mn2+ अिभलक्षिणक (characteristic) हरा रंग िदखाता ह ै

(B) अम्लीय माध्यम मᱶ H2S पर्वािहत करने पर केवल Cu2+ अवके्षप का बनना िदखाता ह ै

(C) हल्के क्षारकीय माध्यम मᱶ H2S पर्वािहत करने पर केवल Mn2+ अवके्षप का बनना िदखाता ह ै 

(D) Cu2+/Cu का अपचयन िवभव (reduction potential) Mn2+/Mn से उच्चतर ह ै(समरूप अवस्था पर 

मापा गया) 
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Q.3 ऐिनिलन िमशर् अम्ल (सान्दर् HNO3 तथा सान्दर् H2SO4) के साथ 288 K पर अिभिकर्या करके P (51%), Q

(47%) और R (2%) देता ह ै| िन᳜िलिखत अिभिकर्या अनुकर्मᲂ का(के) मुख्य उत्पाद (major product(s)) 

ह ै(ह)ᱹ 

        

 

 (A) 

            

(B) 

                    

 

(C) 

            

 

 

(D) 

              

 

 

 

R 
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Q.4 D-ग्लूकोस का िफशर पर्स्तुतीकरण (Fischer presentation) नीचे िदया गया ह ै| 

 

D-ग्लूकोस 

β-L-ग्लूकोपाइरैनोस (β-L-glucopyranose) की सही संरचना (संरचनाएँ) ह ै(ह)ᱹ 

 

(A) 

              

(B) 

                 

 

(C) 

             

(D) 
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Q.5 िस्थर आयतन एवं 300 K पर एक पर्थम कोिट की अिभिकर्या A(g) → 2B(g) + C(g) के िलए, पर्ारंभ 

पर संपूणर् दाब कर्मशः ଴ܲ और ௧ܲ ह ᱹ| शुरू मᱶ िसफर् ݐ और समय (0 = ݐ)  A, [A]0 सांदर्ता के साथ उपिस्थत 

ह,ै और A के आंिशक दाब (partial pressure) को पर्ारंिभक मूल्य (initial value) के 1/3 तक पहुचने का 

समय  1/3ݐ ह ै| सही िवकल्प ह ै(ह)ᱹ 

(मान ले िक ये सारी गैसᱶ आदशर् गैसᲂ जैसा ᳞वहार करती ह)ᱹ  

 

(A)  

     

(B) 

     

(C) 

    

 

 

(D)  
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Q.6 अिभिकर्या A	⇌	P के िलए, [A] और [P] के समय के साथ तापमान T1 और T2 पर आलेख नीचे िदए गए 

ह ᱹ

 
यिद ଶܶ > ଵܶ, तो सही पर्कथन ह ै(ह)ᱹ  

(Hϴ और Sϴ को तापमान िनभर्रता से स्वतंतर् मािनये और ܶ ଵ पर lnሺKሻ तथा ܶ ଶ पर lnሺKሻ का अनुपात 
ଶܶ

ଵܶ
ൗ  से अिधक ह|ै यहाँ H, S, G और K, कर्मशः एन्थैल्पी, एन्टर्ापी, िगब्ज (Gibbs) ऊजार्  और 

साम्यावस्था िस्थरांक ह|ᱹ) 

 

(A) Hϴ < 0, Sϴ < 0 

(B) Gϴ < 0, Hϴ > 0 

(C) Gϴ < 0, Sϴ < 0 

(D) Gϴ < 0, Sϴ > 0 
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 24) 

 इस खंड मᱶ आठ (08) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न  का उᱫर एक संख्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर के सही संख्यात्मक मान (दशमलव अंकन मᱶ, दशमलव के ि᳇तीय स्थान तक रूिण्डत/िनकिटत; उदाहरणतः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन स्कर्ीन (ON-SCREEN) वचुर्अल न्यूमेिरक कीपैड 
(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के पर्योग से उᱫर के िलए िनिदर᳥्  स्थान पर दजर् करᱶ | 

 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
पूणर् अंक  : +3 यिद िसफर्  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उᱫर स्वरुप दजर् िकया गया ह ै|    

    शून्य अंक : 0  अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

Q.7 नीचे िदए गए अणुᲐ मᱶ से, कम से कम एक सेतुबंध (bridging) ऑक्सो समूह वाले यौिगकᲂ की कुल 

संख्या ____ ह|ै   

N2O3,  N2O5,  P4O6,  P4O7,  H4P2O5,  H5P3O10,  H2S2O3, H2S2O5 

 

 

 

Q.8 उच्च तापमान पर हवा के पर्वाह से गलेना (Galena) (एक अयस्क) का आंिशक ऑक्सीकरण होता ह ै| कुछ 

समय बाद हवा का पर्वाह बंद कर िदया गया, िकन्तु बंद भᲵी को गरम करना चालू रखा गया तािक 

अंतवर्स्तुᲐ (contents) का स्वयं-अपचयन (self-reduction) हो | O2 के पर्ित kg गर्हण पर उत्पािदत 

Pb का (kg मᱶ) भार ह ै____ | 

(परमाणु भार g mol−1 मᱶ: O = 16, S = 32, Pb = 207) 
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Q.9 एक जलीय िवलयन मᱶ घुिलत MnCl2 की मातर्ा के मापन के िलए, इसे अिभिकर्या  

MnCl2 + K2S2O8 + H2O  KMnO4 + H2SO4 + HCl (समीकरण संतुिलत नहᱭ ह)ै  

के अनुसार पूणर्तया KMnO4 मᱶ पिरवितर्त िकया गया | सान्दर् HCl की कुछ बँूदᱶ इस िवलयन मᱶ डाली गयी 

और उसे हल्के से गरम िकया गया | आगे, परमᱹगनैट आयन का रंग गायब होने तक ओक्सािलक अम्ल 
(225 mg) को अंशᲂ मᱶ डाला गया | पर्ारंिभक िवलयन मᱶ MnCl2 की मातर्ा (mg मᱶ) _____ ह ै| 

(परमाणु भार g mol−1 मᱶ: Mn = 55, Cl = 35.5) 

 

Q.10 िदए गए यौिगक X के िलए धर्ुवण घूणर्क ितर्िवम समावयवीयᲂ (optically active stereoisomers) 

की संपूणर् संख्या ____ ह|ै  
 

 

Q.11 िन᳜िलिखत अिभिकर्या अनुकर्म मᱶ, ऐसीटोफ़ीनॉन के 10 मोल से पर्ा᳙ D की बनी मातर्ा (गर्ाम मᱶ) ____ 

ह|ै  

(िदया गया ह,ै परमाणु भार g mol−1 मᱶ: H = 1, C = 12, N = 14, O = 16, Br = 80 | पर्त्येक चरण 

मᱶ उत्पाद की उपज (%) को᳧क मᱶ दी गयी ह)ै 
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Q.12 कॉपर का पृ᳧, कॉपर ऑक्साइड के बनने से मिलन होता ह ै| कॉपर को 1250 K पर गरम करते समय 

ऑक्साइड बनने से रोकने के िलए नाइटर्ोजन गैस का पर्वाह िकया गया | िकन्तु नाइटर्ोजन गैस मᱶ  1 मोल 

% जलवाष्प का अपदर्᳞ ह ै| जलवाष्प कॉपर का नीचे िदए गए अिभिकर्या के अनुसार ऑक्सीकरण करता 

ह ै:  
2Cu(s) + H2O(g)  Cu2O(s) + H2(g) 

1250 K पर ऑक्सीकरण रोकने के िलए H2 का न्यूनतम आंिशक दाब (bar मᱶ) ݌ୌమचािहए | lnሺ݌ୌమሻ	का 

मान ____ ह|ै  
(िदया गया ह,ै पूणर् दाब = 1 bar, R (सावर्जिनक गैस िनयतांक) = 8 J K−1mol−1, ln(10) = 2.3 ; 

Cu(s) और Cu2O(s) परस्पर अिमशर्णीय ह ै| 

1250 K पर: 2Cu(s) + ½ O2(g)  Cu2O(s);  Gϴ = − 78,000 J mol−1 

        H2(g) + ½ O2(g)  H2O(g);   Gϴ = − 1,78,000 J mol−1; G िगब्ज उजार् ह)ै 

                                                                                                  

 

Q.13 िन᳜िलिखत उत्कर्मणीय अिभिकर्या (reversible reaction) पर िवचार करᱶ | 

Aሺgሻ ൅ Bሺgሻ ⇌ ABሺgሻ 

पर्तीप अिभिकर्या (backward reaction) की सिकर्यण ऊजार् (activation energy) अगर् अिभिकर्या 

(forward reaction) की सिकर्यण ऊजार् से 2RT (J mol−1 मᱶ) अिधक ह ै| यिद अगर् अिभिकर्या का पूवर् 

चरघातांकी गुणक (pre-exponential factor) पर्तीप अिभिकर्या के पूवर् चरघातांकी गुणक से 4 गुणा ह,ै 

तो 300 K पर अिभिकर्या के Gϴ (J mol−1 मᱶ) का िनरपेक्ष (absolute) मान ____ ह|ै 

(िदया गया ह,ै ln(2) = 0.7, 300 K पर ܴܶ  = 2500 J mol−1, G िगब्ज उजार् ह)ै 
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Q.14 एक वै᳒ुतरासायिनक सेल: A(s) | An+ (aq, 2 M) || B2n+ (aq, 1 M) | B(s) पर िवचार 

कीिजए | 300 K पर सेल अिभिकर्या के Hϴ का मूल्य उसके Gϴ से दगुना ह ै| यिद सेल का emf शून्य 

ह,ै तो 300 K पर सेल अिभिकर्या मᱶ B के पर्ित मोल बनने के िलये Sϴ (J K−1 mol−1 मᱶ) का मान 

____ ह|ै  

(िदया गया ह,ै ln(2) = 0.7, ܴ (सावर्जिनक गैस िनयतांक) = 8.3 J K−1 mol−1 | H, S और G, कर्मशः 

एन्थैल्पी, एन्टर्ापी और िगब्ज (Gibbs) ऊजार् ह|ᱹ) 
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खंड 3 (अिधकतम अंक: 12) 
 इस खंड मᱶ चार (04) पर्श् न ह ᱹ| पर्त्येक पर्श् न मᱶ दो (02) सुमेलन सूिचयाँ (matching lists) ह:ᱹ सूची – I और सूची – II | 
 सूची – I और सूची – II के तत्त्वᲂ के सुमेलानो को दशार्ते हुए चार िवकल्प िदए गए ह ᱹ| इन चार िवकल्पᲂ मᱶ िसफर्  एक िवकल्प ही सही 

सुमेलन पर्दिशर्त करता ह ै| 
 पर्त्येक पर्श् न के िलए सही सुमेलन पर्दिशर्त करने वाले िवकल्प को चुनᱶ | 
 पर्त्येक पर्श् न के उᱫर का मूल्यांकन िन᳜ अंकन योजना के अनुसार होगा :-  
     पूणर् अंक   :+3 यिद िसफर्  सही िवकल्प को ही चुना गया ह ै| 
     शून्य अंक :  0 यिद कोई भी िवकल्प नहᱭ चुना गया ह ै(अथार्त् पर्श् न  अनुᱫिरत ह)ै | 
     ऋण अंक : -1 अन्य सभी पिरिस्थितयᲂ मᱶ  |  

 

Q.15 सूची-I (List-I) के पर्त्येक संकर कक्षक (hybrid orbitals) के सेट को सूची-II (List-II) मᱶ िदए गए संकुल 

(संकुलᲂ) के साथ सुमेल करᱶ |  

List-I 

P. dsp2 

Q. sp3 

R. sp3d2 

S. d2sp3 

List-II 

1. [FeF6]4− 

2. [Ti(H2O)3Cl3] 

3. [Cr(NH3)6]3+ 

4. [FeCl4]2− 

5. Ni(CO)4 

6. [Ni(CN)4]2− 

सही िवकल्प ह ै

(A) P → 5;    Q → 4,6; R → 2,3; S → 1 

(B) P → 5,6; Q → 4;    R → 3;    S → 1,2 

(C) P → 6;    Q → 4,5; R → 1;    S → 2,3 

(D) P → 4,6; Q → 5,6; R → 1,2; S → 3 
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Q.16 सूची-I (List-I) की अिभिकर्याᲐ के मुख्य उत्पाद का सूची-II (List-II) मᱶ िदए गए एक या अनेक सुयोग्य 

अिभकारकᲂ के साथ अिभिकर्या करने पर इिच्छत उत्पाद X बनाया जा सकता ह ै|  

(िदया गया, अिभगामी अिभवृिᱫ (migratory aptitude) का कर्म: ऐिरल > ऐिल्कल > हाइडर्ोजन) 

 

सही िवकल्प ह ै

(A)  P → 1;      Q → 2,3;  R → 1,4;  S → 2,4 

(B)  P →  1,5;  Q → 3,4;  R → 4,5;  S → 3 

(C)  P →  1,5;  Q → 3,4;  R → 5;     S → 2,4 

(D)  P →  1,5;  Q → 2,3;  R → 1,5;  S → 2,3 
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Q.17 सूची-I (List-I) मᱶ अिभिकर्यायᱶ ह ᱹऔर सूची-II (List-II) मᱶ मुख्य उत्पाद ह ᱹ|  

 

सूची-I की पर्त्येक अिभिकर्या का सूची-II के एक या अनेक उत्पादᲂ के साथ सुमेल करᱶ और सही िवकल्प 

चुनᱶ | 

(A)  P → 1,5;  Q → 2;    R → 3;    S → 4 

(B)  P → 1,4;  Q → 2;    R → 4;    S → 3 

(C)  P → 1,4;  Q → 1,2; R → 3,4; S → 4 

(D)  P → 4,5;  Q → 4;    R → 4;    S → 3,4 
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Q.18 सूची-I (List-I) मᱶ अलग अलग जलीय िवलयनᲂ का जल के साथ तनुकरण करने के पर्कर्म िदए गए ह ᱹ| 

िवलयन के तनुकरण से [H+] पर हुए पर्भाव सूची-II (List-II) मᱶ िदए गए ह ᱹ|  

(ध्यान दᱶ, दबुर्ल अम्ल और दबुर्ल क्षार की िवयोजन मातर्ा () (degree of dissociation) << 1 ह;ै 

लवण के जल-अपघटन की मातर्ा (degree of hydrolysis of salt) <<1 ह;ै [H+], H+ आयनᲂ की सांदर्ता 

को िनरूिपत करता ह)ै  

List-I 

P. (0.1 M NaOH का 10 mL + 0.1 M एिसिटक 
अम्ल का 20 mL) का 60 mL तक तनुकरण 

Q. (0.1 M NaOH का 20 mL + 0.1 M एिसिटक 
अम्ल का 20 mL) का 80 mL तक तनुकरण 

R. (0.1 M HCl का 20 mL + 0.1 M अमोिनया 
िवलयन का 20 mL) का 80 mL तक तनुकरण

S. 10 mL Ni(OH)2 का संतृ᳙ िवलयन 
(saturated solution) जो आिधक्य ठोस 
Ni(OH)2 के साथ साम्यावस्था मᱶ ह,ै उसका 20 
mL तक तनुकरण िकया गया (ठोस Ni(OH)2 
तनुकरण के प᳟ात भी उपिस्थत ह)ै| 

List-II 

1. तनुकरण करने पर [H+] के मान मᱶ कोई 

बदलाव नहᱭ होता ह ै
2. तनुकरण करने पर [H+] का मान बदलकर 

इसके पर्ारंिभक मान का आधा होता ह ै
3. तनुकरण करने पर [H+] का मान बदलकर 

इसके पर्ारंिभक मान का दो गुणा होता ह ै
4. तनुकरण करने पर [H+] का मान बदलकर 

इसके पर्ारंिभक मान का ଵ
√ଶ

 गुणा होता ह ै

5. तनुकरण करने पर [H+] का मान बदलकर 

इसके पर्ारंिभक मान का √2 गुणा होता ह ै
 

सूची-I मᱶ िदए गए पर्त्येक पर्कर्म को सूची-II मᱶ िदए गए एक या अनेक पर्भाव (पर्भावᲂ) के साथ सुमेल 
करᱶ| सही िवकल्प ह ै
(A)  P → 4; Q → 2; R → 3; S → 1 

(B)  P → 4; Q → 3; R → 2; S → 3 

(C)  P → 1; Q → 4; R → 5; S → 3 

(D)  P → 1; Q → 5; R → 4; S → 1 
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JEE (ADVANCED) 2018 PAPER 2 

PART III- MATHEMATICS 

खडं 1 (अधिकतम अकं: 24) 

 इस खंड म ेछह (06) प्रश् न  हैं |  

 प्रत्येक प्रश् न के सही उत्तर (उत्तरों) के धिए चार धिकल्प दिए गए हैं | इन चार धिकल्पों में से एक या एक स ेअधिक धिकल्प सही 

ह(ैहैं)| 

 प्रत्येक प्रश् न के धिए, प्रश् न का (के) उत्तर िेन ेहतेु सही धिकल्प (धिकल्पों) को चुन े | 

 प्रत्येक प्रश् न  के उत्तर का मलू्यांकन धनम्न अंकन योजना के अनसुार होगा:  

   परू्ण अंक      :  +4  यदि केिि (सारे) सही धिकल्प (धिकल्पों) को चुना गया ह ै| 

   आधंिक अंक : +3  यदि चारो धिकल्प सही हैं परन्तु केिि तीन धिकल्पों को चुना गया ह ै| 

   आधंिक अंक : +2 यदि तीन या तीन से अधिक धिकल्प सही हैं परन्त ुकेिि िो धिकल्पों को चुना गया ह ैऔर चुन ेहुए िोनों धिकल्प 

सही धिकल्प हैं | 

   आधंिक अंक : +1 यदि िो या िो से अधिक धिकल्प सही हैं परन्त ुकेिि एक धिकल्प को चुना गया ह ैऔर चुना हुआ धिकल्प सही 

धिकल्प हैं | 

   िनू्य अंक     :  0   यदि दकसी भी धिकल्प को नहीं चुना गया ह ै(अर्ाणत् प्रश् न  अनुत्तररत ह)ै | 

   ऋर् अंक     : -2  अन्य सभी पररधथर्धतयों में  |  

 उिाहरर् थिरुप: यदि दकसी प्रश् न के धिए केिि पहिा, तीसरा एिं चौर्ा सही धिकल्प हैं और िसूरा धिकल्प गित ह;ै तो केिि 

सभी तीन सही धिकल्पों का चयन करने पर ही +4 अंक धमिेंगे | धिना कोई गित धिकल्प चुने (इस उिाहरर् में िसूरा धिकल्प), 

तीन सही धिकल्पों में से धसर्ण  िो को चुनने पर (उिाहरंतः पहिा तर्ा चौर्ा धिकल्प) +2 अकं धमिेंगे | धिना कोई गित धिकल्प 

चुने (इस उिाहरर् में िसूरा धिकल्प), तीन सही धिकल्पों में से धसर्ण  एक को चुनने पर (पहिा या तीसरा या चौर्ा धिकल्प) +1 

अंक धमिेंग े| कोई भी गित धिकल्प चुनने पर (इस उिाहरर् में िसूरा धिकल्प),  -2 अंक धमिेंग,े चाह ेसही धिकल्प (धिकल्पों) को 

चुना गया हो या न चुना गया हो | 
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Q.1  दकसी भी िनात्मक पूर्ाांक (positive integer) 𝑛 के धिय,े 𝑓𝑛: (0, ∞) →  ℝ,    

𝑓𝑛(𝑥) =  ∑ tan−1 (
1

1+(𝑥+𝑗)(𝑥+𝑗−1)
)𝑛

𝑗=1   सभी 𝑥 ∈ (0, ∞) के धिये,  

के द्वारा पररभाधित ह ै | (यहााँ प्रधतिोम धिकोर्धमतीय र्िन (inverse trigonometric function) 

tan−1𝑥,  (− 
𝜋

2
,

𝜋

2
) में मान िारर् करता ह ै|) ति धनम्नधिधखत में से कौन सा (से) कर्न सत्य ह ै(हैं)? 

(A)  ∑ tan2(𝑓𝑗(0)) = 555
𝑗=1  

(B)  ∑ (1 + 𝑓𝑗
′(0)) sec2(𝑓𝑗(0)) = 1010

𝑗=1  

(C)  दकसी भी धनयत (fixed) िनात्मक पूर्ाांक 𝑛 के धिये, lim
𝑥→∞

 tan (𝑓𝑛(𝑥)) =  
1

𝑛
 

(D)  दकसी भी धनयत (fixed) िनात्मक पूर्ाांक 𝑛 के धिये, lim
𝑥→∞

sec2( 𝑓𝑛(𝑥)) = 1 

 

Q.2  माना दक 𝑇, बिंिओुं 𝑃(−2, 7) और 𝑄(2, −5) से गुजरने िािी रेखा (line) ह ै| माना दक 𝐹1 उन सभी  

िृत्त युग्मों (pairs of circles) (𝑆1, 𝑆2) का समुच्चय (set) ह ैदक रेखा 𝑇, 𝑆1 के बिंि ु𝑃 पर और 𝑆2 के  बिंि ु

𝑄 पर थपिी (tangent) ह ैतर्ा िृत्त 𝑆1 ि 𝑆2 एक िसूरे को बििं,ु माना दक 𝑀,  पर थपिण करत ेहैं | जि 

युग्म (𝑆1, 𝑆2) , 𝐹1  में धिचररत (varies) करता ह ैतो माना दक समुच्चय (set) 𝐸1 , बिंि ु𝑀  के बिंिपुर् 

(locus) को ििाणता ह ै| माना दक 𝐹2 उन सरि रेखा-खण्डों (straight line segments) का समुच्चय ह,ै 

जो बिंि ु𝑅(1, 1) से गुजरतीं हैं तर्ा 𝐸1 के िो धभन्न बिंिओुं के यगु्म (pair of distinct points) को जोड़तीं 

हैं | माना दक 𝐸2, समुच्चय 𝐹2 के रेखाखण्डों के मध्य बिंिओुं का समुच्चय ह ै| ति धनम्नधिधखत में से कौन सा 

(से) कर्न सत्य ह ै(हैं)?         

(A)  बिंि ु(−2, 7) समुच्चय 𝐸1 में धथर्त ह ै (B)  बिंि ु(
4

5
,

7

5
 )  समुच्चय 𝐸2 में धथर्त नहीं ह ै 

(C)  बिंि ु(
1

2
, 1) समुच्चय 𝐸2 में धथर्त ह ै (D)  बिंि ु(0,

3

2
 )  समुच्चय 𝐸1 में धथर्त नहीं ह ै
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Q.3  माना दक 𝑆  उन सभी थतम्भ आव्यूहों (column matrices)[

𝑏1

𝑏2

𝑏3

]  का समुच्चय (set) ह ै धजनके धिए 

𝑏1, 𝑏2, 𝑏3 ∈ ℝ  और िाथतधिक चरों (real variables) िािें समीकरर् धनकाय (system of 

equations)    

−𝑥 + 2𝑦 + 5𝑧 = 𝑏1 

 2𝑥 − 4𝑦 + 3𝑧 = 𝑏2 

  𝑥 − 2𝑦 + 2𝑧 = 𝑏3 

का कम से कम एक हि (solution) ह ै| ति धनम्नधिधखत िाथतधिक चरों िािे धनकायों में से दकस (कौन 

से) धनकाय (धनकायों) का भी प्रत्येक [

𝑏1

𝑏2

𝑏3

] ∈ 𝑆 के धिए कम से कम एक हि ह?ै 

(A) 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 𝑏1, 4𝑦 + 5𝑧 = 𝑏2 और 𝑥 + 2𝑦 + 6𝑧 = 𝑏3 

(B) 𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 𝑏1, 5𝑥 + 2𝑦 + 6𝑧 = 𝑏2 और  −2𝑥 − 𝑦 − 3𝑧 = 𝑏3 

(C) −𝑥 + 2𝑦 − 5𝑧 = 𝑏1, 2𝑥 − 4𝑦 + 10𝑧 = 𝑏2 और 𝑥 − 2𝑦 + 5𝑧 = 𝑏3 

(D) 𝑥 + 2𝑦 + 5𝑧 = 𝑏1, 2𝑥 + 3𝑧 = 𝑏2 और 𝑥 + 4𝑦 − 5𝑧 = 𝑏3 
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Q.4  ऐसी िो सरि रेखाओं (straight lines) पर धिचार कीधजये, धजनमें स ेप्रत्येक, िृत्त (circle) 𝑥2 + 𝑦2 =
1

2
  

और परििय (parabola)  𝑦2 = 4𝑥  िोनों पर ही थपिी (tangent) ह ै| माना दक ये रेखाए ंबिंि ु𝑄 पर 

प्रधतच्छेि (intersect) करती हैं | एक ऐसे िीर्णिृत्त (ellipse) पर धिचार कीधजये धजसका कें द्र (centre) 

मूिबिंि ु(origin) 𝑂(0,0) पर ह ैऔर धजसका अिण-िीर्ाणक्ष (semi-major axis) 𝑂𝑄 ह ै| यदि इस िीर्णिृत 

के िर्ु अक्ष (minor axis) की िम्िाई √2  ह,ै ति धनम्नधिधखत में से कौन सा (से) कर्न सत्य ह ै(हैं)?    

(A) िीर्णिृत्त की उत्केन्द्रता (eccentricity) 
1

√2
 ह ैऔर नाधभिम्ि जीिा (latus rectum) की िम्िाई 1 ह ै 

(B) िीर्णिृत्त की उत्केन्द्रता 
1

2
 ह ैऔर नाधभिम्ि जीिा की िम्िाई 

1

2
 ह ै

(C) रेखाओं 𝑥 =
1

√2
 ि 𝑥 = 1 के िीच िीर्णिृत्त द्वारा पररिद्ध (bounded) क्षेि (region) का क्षेिर्ि 

(area) 
1

4√2
(𝜋 − 2) ह ै

(D) रेखाओं 𝑥 =
1

√2
 ि 𝑥 = 1 के िीच िीर्णिृत्त द्वारा पररिद्ध क्षेि का क्षेिर्ि 

1

16
(𝜋 − 2) ह ै    

     

Q.5  माना दक 𝑠, 𝑡, 𝑟  िून्येत्तर (non-zero) सधम्मश्र संख्यायें (complex numbers) हैं और 𝐿  समीकरर् 

(equation) 𝑠𝑧 + 𝑡𝑧̅ + 𝑟 = 0  के हिों (solutions) 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 (𝑥, 𝑦 ∈ ℝ, 𝑖 = √−1 ) का समुच्चय 

ह,ै  जहााँ  z̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦 | ति धनम्नधिधखत में से कौन सा (से) कर्न सत्य ह ै(हैं)?    

(A) यदि 𝐿 में ठीक एक अियि (element) ह,ै ति |𝑠| ≠ |𝑡| 

(B) यदि |𝑠| = |𝑡|, ति 𝐿 में अनन्त (infinitely many) अियि हैं   

(C) 𝐿 ∩ {𝑧 ∶ |𝑧 − 1 + 𝑖| = 5} में अियिों की अधिकतम संख्या 2  ह ै  

(D) यदि 𝐿 में एक से ज्यािा अियि हैं, ति 𝐿 में अनन्त अियि हैं   
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Q.6  माना दक 𝑓: (0, 𝜋) → ℝ  एक ऐसा धद्वअिकिनीय (twice differentiable) र्िन (function) ह ैदक  

lim
𝑡→𝑥 

 
𝑓(𝑥) sin 𝑡−𝑓(𝑡) sin 𝑥

𝑡−𝑥
= sin2 𝑥  सभी 𝑥 ∈ (0, 𝜋) के धिये | 

यदि 𝑓 (
𝜋

6
) =  −

𝜋

12
 , ति धनम्नधिधखत में स ेकौन सा (से) कर्न सत्य ह ै(हैं)? 

(A) 𝑓 (
𝜋

4
) =  

𝜋

4√2
   

(B) 𝑓(𝑥) <  
𝑥4

6
− 𝑥2 सभी 𝑥 ∈ (0, 𝜋) के धिये  

(C) एक ऐसे 𝛼 ∈ (0, 𝜋) का अधथतत्ि (existence) ह ैधजसके धिये 𝑓′(𝛼) = 0 

(D)  𝑓′′ (
𝜋

2
 ) + 𝑓 (

𝜋

2
 ) = 0 
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खडं 2 (अधिकतम अकं: 24) 

 इस खंड में आठ (08) प्रश् न हैं | प्रत्येक प्रश् न  का उत्तर एक सखं्यात्मक मान (NUMERICAL VALUE) ह ै|  

 प्रत्येक प्रश् न के उत्तर के सही संख्यात्मक मान (ििमिि अंकन में, ििमिि के धद्वतीय थर्ान तक रूधण्डत/धनकरित; उिाहरर्तः 6.25, 

7.00, -0.33, -.30, 30.27, -127.30) को माउज़ (MOUSE) और ऑन थरीन (ON-SCREEN) िचुणअि न्यूमेररक कीपैड 

(VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के प्रयोग से उत्तर के धिए धनर्िणष्ट थर्ान पर िजण करें | 

 प्रत्येक प्रश् न के उत्तर का मलू्यांकन धनम्न अंकन योजना के अनसुार होगा :-  

पूर्ण अंक  : +3 यदि धसर्ण  सही संख्यात्मक मान (Numerical value) ही उत्तर थिरुप िजण दकया गया ह ै|    

    िनू्य अंक : 0  अन्य सभी पररधथर्धतयों में  |  
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Q.7  समाकि (integral) 

∫
1 + √3

((𝑥 + 1)2(1 − 𝑥)6)
1
4

1
2

0

 𝑑𝑥 

  का मान ह ै_____ | 

 

Q.8  माना दक 𝑃, 3 × 3 कोरि (order) का एक ऐसा आव्यूह (matrix) ह ैदक 𝑃 की सभी प्रधिधष्टयााँ  (entries) 

समुच्चय (set) {−1, 0, 1} में स े ह ै | ति 𝑃 के सारधर्क (determinant) का अधिकतम संभाधित मान 

(maximum possible value) ह ै_____ |  

 

Q.9  माना दक समुच्चय (set) 𝑋 में ठीक 5 अियि (elements) हैं और समुच्चय  𝑌 में ठीक 7 अियि हैं | यदि 𝑋 

से 𝑌 में एकैकी र्िनों (one-one functions) की संख्या 𝛼 ह ैऔर 𝑌 से 𝑋 में आच्छािक (onto) र्िनों 

की संख्या 𝛽 ह,ै ति 
1

5 !
 (𝛽 − 𝛼) का मान ह ै_____ | 

 

 

Q.10  माना दक 𝑓: ℝ → ℝ  एक  ऐसा  अिकिनीय  र्िन (differentiable function) ह ै धजसके धिय े 

𝑓(0) = 0 | यदि 𝑦 = 𝑓(𝑥), अिकि समीकरर् (differential equation)      

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=  (2 + 5𝑦)(5𝑦 − 2) 

को संतुष्ट करता ह,ै ति lim
𝑥→ −∞ 

𝑓(𝑥)  का मान ह ै_____ |  

Q.11  माना दक 𝑓: ℝ → ℝ  एक ऐसा अिकिनीय र्िन (differentiable function) ह ै धजसके धिय े      

𝑓(0) = 1, और जो सभी 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ के धिये समीकरर्  

𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥)𝑓′(𝑦) + 𝑓′(𝑥)𝑓(𝑦)   

को संतुष्ट करता ह ै| ति log𝑒( 𝑓(4)) का मान ह ै_____ | 
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Q.12  माना दक 𝑃 प्रर्म अष्ांि (first octant) में एक बिंि ुह,ै धजसका समति (plane) 𝑥 + 𝑦 = 3 में प्रधतधिम्ि 

(image) 𝑄  (अर्ाणत  रेखाखण्ड 𝑃𝑄  समति 𝑥 + 𝑦 = 3  के िम्िित ह ै और 𝑃𝑄  का मध्य बिंि ु समति  

𝑥 + 𝑦 = 3 में धथर्त ह)ै  𝑧-अक्ष (axis)  पर धथर्त ह ै| माना दक 𝑃 की 𝑥-अक्ष से िरूी 5 ह ै | यदि 𝑃 का 

𝑥𝑦-समति में प्रधतधिम्ि 𝑅 ह,ै ति 𝑃𝑅 की िम्िाई ह ै_____ | 

 

Q.13   प्रर्म अष्ांि (first octant) में एक ऐसे र्न (cube) पर धिचार कीधजये, धजसकी भुजाओं (sides) 𝑂𝑃, 

𝑂𝑄 और 𝑂𝑅 की  िम्िाई 1 ह ैऔर जो रमि: 𝑥-अक्ष (axis), 𝑦 -अक्ष और 𝑧-अक्ष के अनुदिि (along) हैं, 

जहााँ 𝑂(0,0,0) मूिबिंि ु(origin) ह ै| माना दक र्न का कें द्र (centre) 𝑆 (
1

2
,

1

2
,

1

2
) ह,ै और िीिण (vertex) 

𝑇 मूिबिंि ु𝑂 के सम्मुख (opposite) िािा िह िीिण ह ैदक बिंि ु𝑆 धिकर्ण (diagonal) 𝑂𝑇 पर धथर्त ह ै| 

यदि 𝑝 = 𝑆𝑃⃗⃗ ⃗⃗ ⃗, 𝑞⃗ = 𝑆𝑄,⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ 𝑟 =  𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗⃗⃗  और 𝑡 =  𝑆𝑇⃗⃗ ⃗⃗ ⃗, ति |(𝑝⃗ × 𝑞⃗) × (𝑟 × 𝑡)| का मान ह ै___ |  

 

Q.14  माना दक 

𝑋 = ( C1
10 )

2
+ 2( C2

10 )
2

+ 3( C3
10 )

2
+ ⋯ + 10( C10

10 )
2

, 

जहााँ ,10
Cr  𝑟 ∈ {1, 2, … , 10}, धद्वपि गुर्ांकों (binomial coefficients) को ििाणते हैं | ति 

1

1430
 𝑋 का 

मान ह ै_____ |     
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खडं 3 (अधिकतम अकं: 12) 

 इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | प्रत्येक प्रश् न में िो (02) सुमेिन सूधचयााँ (matching lists) हैं: सचूी – I और सचूी – II | 

 सचूी – I और सचूी – II के तत्त्िों के सुमेिानो को ििाणत ेहुए चार धिकल्प दिए गए हैं | इन चार धिकल्पों में धसर्ण  एक धिकल्प ही सही 

सुमेिन प्रिर्िणत करता ह ै| 

 प्रत्येक प्रश् न के धिए सही सुमेिन प्रिर्िणत करने िाि ेधिकल्प को चुनें | 

 प्रत्येक प्रश् न के उत्तर का मलू्यांकन धनम्न अंकन योजना के अनसुार होगा :-  

     पूर्ण अंक   :+3 यदि धसर्ण  सही धिकल्प को ही चुना गया ह ै| 

     िून्य अंक :  0 यदि कोई भी धिकल्प नहीं चुना गया ह ै(अर्ाणत् प्रश् न  अनुत्तररत ह)ै | 

     ऋर् अंक : -1 अन्य सभी पररधथर्धतयों में  |  
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Q.15  माना दक  𝐸1 =  {𝑥 ∈ ℝ ∶ 𝑥 ≠ 1 और 
𝑥

𝑥−1
> 0 }  

  और      𝐸2 =  {𝑥 ∈ 𝐸1 ∶  sin−1 (log𝑒 (
𝑥

𝑥−1
))  एक िाथतधिक संख्या (real number) ह ै}   

(यहााँ प्रधतिोम धिकोर्धमतीय र्िन (inverse trigonometric function) sin−1 𝑥 , [− 
𝜋

2
,

𝜋

2
]   में मान 

िारर् करता ह ै|)  

माना दक र्िन 𝑓: 𝐸1 → ℝ, 𝑓(𝑥) = log𝑒 (
𝑥

𝑥−1
) के द्वारा पररभाधित ह ै  

और       र्िन 𝑔: 𝐸2 → ℝ,  𝑔(𝑥) = sin−1 (log𝑒 (
𝑥

𝑥−1
)) के द्वारा पररभाधित ह ै| 

         सचूी – I 

P. 𝑓 का पररसर (range) ह ै 

Q. 𝑔 के पररसर में समाधहत (contained) ह ै  

R. 𝑓 के प्रान्त (domain) में समाधहत ह ै   

S. 𝑔 का प्रान्त ह ै

         सचूी – II 

1. (−∞,
1

1−𝑒
]  ∪ [

𝑒

𝑒−1
, ∞) 

2. (0, 1) 

3.  [−
1

2
,

1

2
] 

4.  (−∞, 0) ∪ (0, ∞) 

5.  (−∞,
𝑒

𝑒−1
] 

6.  (−∞, 0) ∪ (
1

2
,

𝑒

𝑒−1
] 

दिए हुए धिकल्पों मे से सही धिकल्प ह:ै 

(A)  P →   4;  Q →  2;  R →  1;  S → 1     

(B)  P →   3;  Q →  3;  R →  6;  S → 5   

(C)  P →   4;  Q →  2;  R →  1;  S → 6   

(D)  P →   4;  Q →  3;  R →  6;  S → 5   
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Q.16  एक हाई थकूि (high school) में, 6 िािकों 𝑀1,  𝑀2,  𝑀3,   𝑀4,  𝑀5, 𝑀6 और 5 िाधिकाओं  𝐺1,  𝐺2,

𝐺3,  𝐺4, 𝐺5 के समूह (group) में से एक सधमधत (committee) िनाई जानी ह ै|     

(i) माना दक 𝛼1 सधमधत को इस प्रकार से िनानें के तरीकों (ways) की कुि संख्या ह ै दक सधमधत में 5 

सिथय हैं, धजनमें से ठीक (exactly) 3 िािक और 2 िाधिकाए ंहैं |  

(ii) माना दक 𝛼2 सधमधत को इस प्रकार से िनानें के तरीकों की कुि संख्या ह ैदक सधमधत में कम से कम (at 

least) 2 सिथय हैं, और िािकों और िाधिकाओं की संख्या िरािर (equal) ह ै|   

(iii) माना दक 𝛼3 सधमधत को इस प्रकार से िनानें के तरीकों की कुि संख्या ह ैदक सधमधत में 5 सिथय हैं, 

धजनमें से कम से कम 2 िाधिकाए ंहैं | 

(iv) माना दक 𝛼4 सधमधत को इस प्रकार से िनानें के तरीकों की कुि संख्या ह ैदक सधमधत में 4 सिथय हैं, 

धजनमें से कम से कम 2 िाधिकाए ंहैं और 𝑀1 ि 𝐺1 सधमधत में एक सार् नहीं हैं | 

        सचूी – I 

P. 𝛼1 का मान ह ै 

Q. 𝛼2 का मान ह ै  

R. 𝛼3 का मान ह ै  

S. 𝛼4 का मान ह ै 

 सचूी – II 

1.  136 

2.  189 

3.  192 

4.  200 

5.  381 

6.  461 

दिए हुए धिकल्पों मे से सही धिकल्प ह:ै 

(A)  P →   4;  Q →  6;  R →  2;  S → 1   

(B)  P →   1;  Q →  4;  R →  2;  S → 3   

(C)  P →   4;  Q →  6;  R →  5;  S → 2   

(D)  P →   4;  Q →  2;  R →  3;  S → 1 
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Q.17   माना दक 𝐻: 
𝑥2

𝑎2 −
𝑦2

𝑏2 = 1,  जहााँ  𝑎 > 𝑏 > 0,  𝑥y - समति (plane) में एक ऐसा अधतपरििय 

(hyperbola) ह ैधजसका संयगु्मी अक्ष (conjugate axis) 𝐿𝑀 उसके एक िीिण (vertex) 𝑁 पर 600 का 

कोर् (angle) अंतररत (subtend) करता ह ै | माना दक धिभुज (triangle) 𝐿𝑀𝑁  का क्षेिर्ि 

(area)  4√3  ह ै|  

                सचूी – I 

P. 𝐻 के संयुग्मी अक्ष की िम्िाई ह ै              

Q. 𝐻 की उत्केन्द्रता (eccentricity) ह ै 

R. 𝐻 की नाधभयों (foci) के िीच की िरूी ह ै 

S. 𝐻 के नाधभिम्ि जीिा (latus rectum) की 

िम्िाई ह ै 

         सचूी – II 

        1.   8 

        2.   
4

√3
 

        3.    
2

√3
 

        4.   4 

 

दिए हुए धिकल्पों मे से सही धिकल्प ह:ै 

(A)  P →  4;  Q →  2;  R →  1;  S → 3  

(B)  P →  4;  Q →  3;  R →  1;  S → 2 

(C)  P →  4;  Q →  1;  R →  3;  S → 2  

(D)  P →  3;  Q →  4;  R →  2;  S → 1 
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Q.18  माना दक र्िन 𝑓1: ℝ →  ℝ, 𝑓2 : (−
𝜋

2
,

𝜋

2
)  → ℝ,  𝑓3 : (−1,   𝑒

𝜋

2 − 2)  → ℝ  और  𝑓4: ℝ →  ℝ  इस 

प्रकार पररभाधित हैं दक  

(i) 𝑓1(𝑥) =  sin (√1 − 𝑒−𝑥2
),  

(ii) 𝑓2(𝑥) = {
|sin 𝑥|

tan−1 𝑥
 यदि  𝑥 ≠ 0

    1      यदि  𝑥 = 0 
,  जहााँ प्रधतिोम धिकोर्धमतीय र्िन (inverse  

    trigonometric function) tan−1 𝑥, (− 
𝜋

2
,

𝜋

2
) में मान िारर् करता ह,ै  

(iii) 𝑓3(𝑥) = [ sin(log𝑒(𝑥 + 2))]; जहााँ 𝑡 ∈ ℝ के धिये, [𝑡], 𝑡 से छोिा या 𝑡 के िरािर  

     महत्तम पूर्ाांक (greatest integer) को ििाणता ह,ै 

(iv) 𝑓4(𝑥) = {
𝑥2 sin (

1

𝑥
)     यदि  𝑥 ≠ 0

      0                 यदि  𝑥 = 0   
 

       सचूी – I 

P.  र्िन 𝑓1  

Q.  र्िन 𝑓2   

R.  र्िन 𝑓3    

S.  र्िन 𝑓4    

        सचूी – II 

1. 𝑥 = 0 पर संतत (continuous) नहीं ह ै 

2. 𝑥 = 0 पर संतत ह ैऔर 𝑥 = 0 पर अिकिनीय  

(differentiable) नहीं ह ै 

3. 𝑥 = 0 पर अिकिनीय ह ैऔर 𝑥 = 0 पर इसका 

अिकिज (derivative) सतंत नहीं ह ै 

4. 𝑥 = 0 पर अिकिनीय ह ैऔर 𝑥 = 0 पर इसका 

अिकिज संतत ह ै 

दिए हुए धिकल्पों मे से सही धिकल्प ह:ै 

(A)  P →  2;   Q →  3;  R →  1;  S →  4   

(B)  P →  4;   Q →  1;  R →  2;  S →  3  

(C)  P →  4;   Q →  2;  R →  1;  S →  3 

(D)  P →  2;   Q →  1;  R →  4;  S →  3 

प्रश्न पि का अतं  
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